

18年秋阿姆斯特丹大学 (UVA) 交流小结

2019-06-24 16:54:00

18年秋阿姆斯特丹大学 (UVA) 交流小结 2018年秋, 第一次来到欧洲大陆的我, 开启了阿姆斯特丹大学的交流生活。作为计算机科学与技术学院的交换生, 我在UVA的科学学院 (Science Faculty) 度过了自己惬意而愉快的4个月交流生活。 语言: 初临异国, 好奇有之, 忐忑亦有之。首先考虑最多的便是语言问题。曾经担心着语言不通的障碍, 只要敢于开口, 友好包容的荷兰人都能热情地帮助你解决。荷兰的国语虽然是荷兰语, 但是95%以上都能流利地使用英语交流。荷兰人的英语水平很高, 几乎母语水平, 且相对于真正的母语人群, 荷兰人的英语总体语速较慢, 发音基本是标准发音, 更加容易听懂, 对于交流的同学十分友好。另外, 惊喜的是, 荷兰和中国的友好程度很高, 荷兰人大学前都会上过至少一个学期的中文课程, 同时他们的高考外语中也有中文可选。在荷兰, 有空和当地人讲讲中文, 别有一番风味! 饮食: 对于一个吃货而言, 吃也是一个考虑优先级特别高的事情。荷兰的饮食结构特别简单, 早餐三明治, 午餐三明治, 晚餐土豆配肉。所以, 学会自己做饭, 绝对是交流前的一门必修课。荷兰的食材多为冷冻食品, 种类颇为丰富。最让荷兰人自豪的就是他们的乳制品, 包括牛奶、奶酪和芝士, 价格便宜, 品质极高, 种类繁多, 适用广泛, 绝对能刺激到你的味蕾。荷兰肉类丰富, 当地人基本不吃带骨的肉, 如果你觉得麻烦, 超市大多是不带骨的肉售卖, 方便烹饪; 如果你喜欢骨头熬汤, 远低于中国市场价的带骨肉, 不吃你就亏了! 荷兰的牛肉和黑猪肉享誉世界, 物美价廉, 简直是肉食者的天堂。荷兰的海鲜多为大西洋远海水产品, 市场买来的三文鱼都是可以直接生吃的质量, 好吃不贵, 在我的菜谱中高频出现。当然, 荷兰的蔬菜种类也十分繁多, 当地人男性平均身高185, 女性170, 肥胖率低得惊人, 健康饮食才是荷兰的用餐主旋律。 城市: 难以置信的一点, 作为一个国家的首都, 阿姆斯特丹在地理位置上非常的小。整个城市中心范围大概只有一个半径30分钟步行距离的圆。城市的道路几乎都是单车道, 机动车少自行车多, 买辆自行车, 出行不用愁。阿姆斯特丹城市公共交通发达, 对外的火车站(AMS central station)和飞机场(Schiphol airport)是欧洲的重要枢纽站, 出行方便。阿姆斯特丹除了航运贸易, 最出名的就是它的包容与自由。赌场、软毒品、红灯区是阿姆斯特丹最出名的现象, 同性恋、安乐死的合法化, 佛教展会可以在基督教教堂中举办的宗教自由, 突出了这个国家的开放与包容。街上经常可以闻到大麻味, 虽然很难闻, 但是也不用太过担心安全问题, 因为合法化反而更好地控制了吸食过量的恶果。阿姆斯特丹作为一个少见的治安良好的西方国家, 即使晚上十点, 走在街上也不会让你感到太多的不安全感。 学校: 阿姆斯特丹大学继承了个国家、城市的优良传统, 开放、包容。作为一个有将近400年悠久历史的大学, 它既包含了沉甸甸的历史感, 也拥有开放前瞻的现代视野。UVA的校区如星落般散布在整个城市, 当地人是这么笑称的“The campus is the city.” 校区内有大量的自习座位, 小班的课堂和现代的教室能让你更加高效地上课与学习。同时, UVA有AUC和VU两个合作校, 基本三个学校的课程都能选择, 可选性范围广。除了UVA的课程, 我还选择了一门VU的课程, 体验了不同学校的学习生活经历。UVA的课程一学期有三个阶段, 分别是八周、八周和四周。每门课的时间不定, 有的课程只需上一个阶段, 有的课程则需要三个阶段。因为第三个阶段在圣诞节后, 为了早早回家过年, 我的课程选择都在前两个阶段, 这也是一起去交流的复旦同学们的一致选择。 学院: 科学学院坐落在阿姆斯特丹的西南角, 叫“science park”的校园名也真是霸气极了! 学院为交流生专门安排了部门和老师, 能帮你解决各种问题, 包括签证、选课、学习、成绩单寄送等。虽然说, 佛系办公确实效率低下, 邮件回复速度慢, 但这也算是欧洲人的工作方式, 无可厚非。如果有特别紧急的事情, 建议直接去校园, 学生中心的窗口值班老师会快速地帮你解决烦恼。因为一开始选课失误, 导致我的课程几乎没有可以转学分的。但是, 在科学学院的几个老师协力帮助下, 我选上了两门比较有计算机专业深度的荷兰语课程 (programming theory和data processing)。尽管语言不通没有去上课, 但课程助教每周专门单独用英语讲解授课内和管理项目进度, 保证我们在不上课的前提下也能很好的学习到课程的知识, 跟上教学进度。在部门老师、课程老师和助教的帮助下, 我成功完成了在阿姆斯特丹的学业生活, 收获颇丰。 旅行: 来欧洲交流学习, 不多去几个国家走走长见识, 那就亏大啦。坐落在西欧的阿姆斯特丹, 有着得天独厚的地理位置。不论西行英国爱尔兰, 南下意大利法国, 北上北欧冰岛, 东游德国瑞士, 路上花费的飞行时间都只有一两个小时, 若坐火车, 半天亦足以。除了英国爱尔兰, 游玩其他的申根国家都不需额外办理签证, 出行简单而便捷。虽说国家与国家之间的地理位置十分相近, 但文化风格却大相径庭, 行万里路, 能让你更多的了解这个世界, 审视自己。而荷兰的国内旅游, 亦十分有意思。一个通用的“museum card”能让你逛遍荷兰的各大博物馆, 而荷兰的博物馆数量之多, 分类之广足以让你大开眼界。梵高、安妮之家、伦勃朗故居、国立、地牢、钻石、海洋、热带、军事、科技、皇宫、犹太、性、红灯区、大麻、钱包、芝士等等, 单单以上的阿姆斯特丹的部分博物馆, 就足以让你度过许多个充实的博物馆日。阿姆斯特丹的游船、运河, 海牙的国际组织、海滩、小人国, 羊角村、风车村的村落风光, 遍布的古老建筑与街道, 随处可见的奶牛、风车、红房子。即使不踏出荷兰, 旅游景点亦足以充裕你的旅行生活。学习闲暇之余, 出去走一走瞧一瞧, 岂不美哉? 少年, 阿大交流如此丰富多彩, 不想来体验一番吗?